

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 "

## ESTAMPA

De la flor extrajada en Waterloo

Aquí, en esta estensa llanura donde ahora pacen las vacas resplandeciente; la niebla septentrional envuelve de misterio la quietud de un horizonte desconocido; aquí donde ahora todo es paz i sociedad i abandono: pasaron hace un siglo las águilas imperiales en un vuelo cansado i sangriento i el hombre del abrigo gris i la mano sobre el pecho contempló toda la sangre caída i vio renoverse los horrores eternos i el dolor infinito de todos sus hazafías. I un siglo pasó; pero las charcas sangrientas sin secar todavía, dirían que humean, á los lejos, en la tristeza infinita de la tarde triste.

Ni la ticsura de los turistas ingleses; ni la banalidad de los viajeros alemanes han podido borrar la emoción desolada. Diríase que el prestigio de los días muertos i de los dolores idos alarga toda emoción extraña i á pesar de la animación, i de las risas de una italiana, i del jolgorio enorme de unos burgueses merendones; la sangre humea en la llanura grave donde las vacas pacen serenamente; meditando, como viejos filósofos reconcentrados.

Como en las viejas estampas alemanas quisieramos ver el cielo poblado fantásticamente de cañones rotos i de banderas destronadas; quisieramos ver un millón de manos crispadas i de bocas que maldicen; i sobre todo el dolor i el griterío i la blasfemia, el espectro siniestro i retorcido del ángel desalada.

Pero el cielo monótono llora suavemente una lluvia fina, igual; sin visiones i sin crispamientos.

Solo una rusa, solitaria, contempla la infinita desolación de los campos muertos i diríase que en sus ojos enormes i maravillosos aletean las visiones siniestras que mi alma buscaba en los vagos horizontes. Porque sobre la banalidad de todos los turistas políglotas ella se destaca sola, como la única alma que comprende hasta el fondo el infinito destrozado de la gloria i de los sueños, de las grandezas i de las esperanzas?

Cara a cara con aquel campo de desolaciones, al hacer la síntesis de su vida, quizás se formulara a penas la enorme pregunta en la cual toda su existencia se exprime. Mientras en sus manos agoriza una flor que ella ha recogido en la tierra ensangrentada de aquel campo.

No sé que dolor aleteaba en los ojos divinos de aquella mujer solitaria; no sé que símbolo tuvo para mi aquella flor que agonizaba en sus manos. Solo sé que el dolor infinito del campo fué menos expresivo, el horizonte menos penoso, el cielo menos gris, pues quizás hay batallas más hondas en la vida, con menos ruidos, menos sangre, menos gritos, pero con más grandes triunfos i con más enormes destrozos.

Yo la comprendí hasta el fondo i guardé aquella flor estrujada de Waterloo que había caído en sus manos.

Mario VERDAGUER.

COLABORACION

## Soliloquios

Hoy el día era muy triste. Tenía un agostismo otoñal, que en un momento es algo extraño... y siempre es en un día así, cuando se siente la añoranza y la belleza de los tonos claros, de las horas difusas, del mar azul, del cielo lejano... En un día así, las sombras se proyectan sobre el alma, y un cuerpo siente un cansancio, y una languidez y un mal estar grandes... y todo palidece profundamente... y los exquisitos gozos amícos devienen vulgaridades; lo cual me confirma y me da la certeza, de que la belleza no es una cosa en sí.

Os habrá pasado leer un pasaje hermoso ó una poesía delicada y fragante, que os ha hecho gozar grandemente, que ha hecho vibrar dulces armonías en vuestra alma y envolveros en suaves memoranzas pasadas ó futuras. Su belleza os ha envuelto, y os habéis sentido más ligeros, como si vuestros pies no tocaran apenas la tierra... y de este goce psíquico habéis deducido por el sentimiento, que aquel pasaje ó aquella poesía tenían una alta belleza.

Mas un día, en una hora vulgar, ó en un estado de ánimo diferente, bien inconscientemente, bien con las intenciones de volver á gozar con aquella placidez espiritual, habéis vuelto á leer ó evocar aquella bella página. Habéis abierto el libro: se encuentra lo que buscáis en el mismo lugar de antes, no hay ninguna variación ni tachadura; el libro es el mismo; las letras no han cambiado: se agrupan uniformes forman

do las mismas palabras, y éstas los mismos conceptos... Todo es igual... Y sin embargo, leís solamente las letras, y estas son pesadas, tal vez vulgares, acaso hasta os parezcan ridículas las ideas que expresan, dichas torpemente, feamente...

Y nos nace la duda de que no dicen lo mismo. Efectivamente, la predisposición, necesaria para fruir de toda noción artística, falta en nosotros. El espíritu está ausente, y estándolo, queda solamente la materia, y esta por sí sola no es estética.

Acabais de leer el pasaje ó la poesía, y entonces la tristeza morbosa y la vulgaridad horrible que os rodeaba, llega ó oprimiros el alma. Sabiais que aquello era bello, que un día os hizo espiritualizar, que iluminó con un fulgor azul vuestra existencia, que os hizo algo etéreo; y hoy sentís el dolor de la decepción, sintiendo que en lugar de ascender, y alzar vuestros pies de la tierra, os hundís más en ella, y os va cubriendo, como os cubría un día si os enterraran en una fosa común.

Entonces la tierra cubrirá vuestro cuerpo; hoy tiende á cubrir vuestra alma...

Y de este sufrimiento, nacen, una verdad y un consejo. La verdad es:

Sin la subjetivización la Belleza no existe. Y el consejo dice: Si queremos evitarnos un dolor, no pretendamos fruir de la Belleza sin sentir fuertemente en el alma la predisposición del momento.

Gabriel CAPO

Babo-Estío 1913

## Lecturas y Comentarios

Lo que ha hecho Grecia en un mes

Telegrafían de Salónica, que la firma del armisticio se hizo exactamente un mes después de romperse las hostilidades con Bulgaria.

Ha limpiado durante aquel lapso de tiempo el ejército griego de búlgaros, la Macedonia, haciéndoles más de 10,000 prisioneros, cogiéndoles 120 cañones, cantidades enormes de fusiles, municiones, etc. etc. militares y haciéndoles de 25,000 á 30 mil hejas.

Durante un mes, ha avanzado el ejército griego en terrenos difícilísimos más de 300 kilómetros, teniendo muchas veces que conquistarlo, bañándose en ríos de sangre, palma á palma.

A la bayoneta y en medio de un diluvio de balas, han tenido los soldados helénicos que ganar muchas alturas de 1,500 á 2,000 metros, y todo esto bajo los abrasadores rayos de un sol de infierno.

[Notable es, en verdad, lo que ha hecho la intantería griega!]

EL MAESTRO DE LA YAULEY

## QUIEN FUE EL CORONEL PALANCA

Admirable teoría de colonización

Publicó hace pocos días en *El Liberal* Gómez Carrillo una brillante «Crónica» sobre el afortunado Residente francés en Marruecos, general Lyautey, y su sistema de colonización.

Por ese trabajo y los artículos que en otros periódicos se vienen derivando de aquel nos estamos enterando los españoles de que Lyautey aprendió los procedimientos de colonización que emplea, de un compatriota nuestro. Si el Residente general francés tiene ocasión de leer esos artículos y conoce á fondo la historia del coronel Palanca—que es el compatriota de referencia,—seguramente que sonreirá socorredamente al ver el punto de vista desde el que tomamos la intervención, nunca bastante elogiada, que tuvo en la Cochinchina aquel b'zarró j'le.

Antecedentes

En su notable «Crónica» decía Gómez Carrillo: «El general Lyautey declara modestamente no haber inventado el sistema de ocupación militar y colonización inmediata que le ha dado á Francia tan excelentes frutos. Antes que él, los primeros conquistadores del Tonkín y de Madagascar, lo emplean con éxito.

En una de mis primeras expediciones—dice Lyautey,—encontrándome en el campamento del río Clara, tuve noticias de que uno de los oficiales presentes había comenzado, sin carrerá bajo las órdenes de uno de los jefes que de jaron en el Tonkín la más profunda huella, el coronel P...»

En mi celo de principiante no quise dejar pasar aquella oportunidad de informarme sobre el método del coronel P... «¡Oh!—contestóme el oficial—Yo he acompañado al coronel! En el combate se preocupaba menos de la toma de las posiciones que del mercado que había de establecer en ellas al día siguiente...»

sación, y *El Imparcial* dedicó un «Pérfil del día» al coronel Palanca.

El hoy gobernador militar de Tagragona, general Palanca, hijo de aquel jefe, en carta dirigida estos días á *El Imparcial*, recuerda también que las manifestaciones de Lyautey pueden fundamentarse sobre las páginas de la «Expedición á Cochinchina», escrita por su padre. Libro olvidado—dice—que quizá ocupa algún rincón de oscura biblioteca.

Y, en efecto, si el lector me guarda el secreto le diré que ese curioso libro no aparece ni en las Bibliotecas del Ministerio ni en la del Depósito de la Guerra, donde por su carácter genuinamente militar creíamos poderlo encontrar.

Si algún bibliófilo quiere hallarlo, sepa que fué editado en Cartagena el año 1869, y se lo dedicó, el ya entonces general Palanca, al general Prim. La d'icatoria es todo un poema y en ella hace briosamente Palanca la síntesis de lo que fué la expedición á Cochinchina.

«Vuecencia comprenderá—dice el coronel Palanca á Prim, en dicha d'icatoria,—lo que allí padeció aquel padido de valientes, lejos de la madre Patria, desnudos, sin vive... y que respondieron tan bien á mi voz cuando el honor de la bandera nos puso frente á numerosas masas enemigas, en un país tan insalubre como inhospitalario.

Hoy que la España sacudió el yugo del Gobierno que tan mal supo agradecer aquellos sufrimientos, sepa cómo pagaron y supieron aprovecharse de ellos los hombres que dispusieron aquella expedición que ópinos frutos dejó darnos y que tan mal supieron aprovechar...»

En el libro de Palanca, donde se destaca gallarda y briosa la figura de éste, aparecen recopiladas las comunicaciones que se cruzaron entre el coronel y el Gobierno, quedando rotundamente y la improvisación, característica de nuestras empresas coloniales. Nunca mejor que ahora es de actualidad la expedición española á la Cochinchina, mereciendo ser conocida, aunque sólo sea en líneas generales, para que el espíritu menos observador pueda hacer las deducciones que yo no quiero estampar aquí.

Un poquito de historia

Al poco de regresar los ejércitos aliados (francés inglés, de la expedición á Crimea; se fijó la atención de estas naciones sobre el comercio europeo en el Extremo Oriente.

En China las transacciones eran nulas, y los productos británicos, como los franceses, figuraban rara vez en los mercados. En Cochinchina ocurría lo propio, y los misioneros cristianos que acudían á este país, para explorar, eran objeto de la más viva persecución.

Los representantes de Inglaterra y Francia creyeron llegado el momento de tomar medidas energicas, y aprovechando que el obispo español Diaz había sido descapitado, excitaron nuestros sentimientos patrióticos y religiosos, metiéndolos en una alianza para castigar los asesinatos dichos.

Los Gobiernos franceses y español concertaron una acción colectiva contra el Annam. Á la escuadra francesa se unieron dos buques españoles, el fué nombrado jefe de la expedición el contralmirante francés Rigault de Genouilly. Por Real orden de 23 de Diciembre de 1857 se pusieron á las órdenes de éste 1,500 soldados nuestros, en Filipinas, dando además, á los franceses cuanto necesitaran para la expedición, como aprovisionamientos y marinos, permitiendo hasta que organizaran su Caballería con tagalos.

Como jefe de las tropas españolas fué nombrado primero el coronel don Bernardo Ruiz de Llanzarote, y luego don Carlos Palanca.

El 31 de Agosto de 1858, la división naval francesa y el aviso español *Elcano* llegaban á la bahía de Turana, y al día siguiente eran atacados los fuertes anamitas, cayendo en poder de los aliados? No es cosa de relatar punto por punto aquella campaña, de la que fué hecho de los demás salientes el sitio y toma por asalto de Saigon, plaza de guerra la más fuerte del Imperio, y en la que se apoderaron los aliados de 200 cañones, 85,000 kilos de pólvora, vestuario y equipos numerosos amén de raciones para 8,000 hombres y una caja regularmente provista.

Baste decir que hasta Junio de 1862, en que se hizo la paz, los invasores de la expedición española se batieron como leones, marchando siempre en vanguardia, y mereciendo que el almirante francés tuviera que citar á las tropas españolas en varias «órdenes del día», como modelo de valientes. Sin recurrir á juicios como el que recoge Barado en su *Historia del arte militar*, en cualquier Enciclopedia, tanto español como francés, encontrará el lector la manifestación de que á nuestras tropas se debió el éxito de la campaña, pues mientras las enfermedades atacaban á los franceses y los diezaban, no afectaban á ningún español, por estar aclimatados en Filipinas, y menos á los tagalos y filipinos que llevamos.

Las amarguras de Palanca

A pesar de ello, nuestras tropas vivían de milagro. Mientras á los franceses, que tenían su base de operaciones á 6,000 leguas, no les faltaba nada, la expedición española «carecía de todo, y eso que estaba á las puertas de Filipinas, Capitanía general entonces próspera y feliz.

para no verme en el caso—dice Palanca de tener que pedir dinero á los franceses.

Fuimos á la campaña de Cochinchina sin que precediese un convenio que fijase las bases, condiciones y ventajas que habíamos de obtener en momento oportuno, y así nos salió aquello.

En el asalto de Saigon marcharon nuestras tropas en vanguardia, derrotando heroicamente. Los primeros almacenes enemigos fueron tomados por los españoles, que en ellos pusieron guardias. El almirante francés Page, se hizo cargo de la plaza, y aunque en carta fechada en 26 de Octubre de 1851 el coronel Palanca reclamó que se les diera participación en las presas cogidas en la plaza, no se desatendieron sus indicaciones, sino que las tropas españolas tuvieron que comprar aquellas provisiones encontradas en los almacenes por ellas tomadas.

Á las reclamaciones de Palanca, el almirante sólo contestaba, y era verdad, que no tenía en sus instrucciones indicación alguna de los convenios entre los Gobiernos español y francés, para la expedición.

Á qué estado llegarían las cosas, que el coronel Palanca, cuya figura de diplomático y bizarrísimo defensor de los intereses patrios se destaca gallardamente en sus comunicaciones oficiales, se vió precisado á tenerse las con el almirante.

«Vuecencia olvida—le dice el almirante Charner—que Saigon, esa plaza en la que no se nos quiere dar nada, se salvó en la noche del 4 de Julio por el arrojío de los soldados españoles que guarnecían la pagoda de Clochen-ton.

Los buques franceses, para venir á Cochinchina, pudieron llevar anclas porche que los proporcionamos marinos los españoles, lo que digo á V. E. porque parece trata de disminuir la importancia de nuestros sacrificios.

Protesto—termina en su carta oficial el coronel Palanca—de los actos de V. E.; protesto contra sus apreciaciones, y como la independencia que tengo me obligará tal vez á salir de esta isla, le ruego me diga lo que se llama en Cochinchina territorio francés, para no entrar en él y evitar las humillaciones que parecen amenazarnos.»

Proyectos de Palanca.

De las comunicaciones oficiales cruzadas entre Palanca y el capitán general de Filipinas, se deduce también que de haberse hecho caso al bizarrísimo coronel y diplomático, el Tonkin no hubiese sido francés, sino español.

Viendo Palanca que por la improvisación de nuestros Gobiernos, al no ajustarse condiciones en la expedición nada íbamos á sacar en Cochinchina, quiso aprovecharse del estado político del Tonkin, ayudando al pretendiente al Trono de dicho país. Una Comisión de rebeldes se entrevistó con Palanca, pidiendo su auxilio moral. El coronel comunicó tales proyectos al capitán general de Filipinas, solicitando autorización y un solo barco para ir con su gente. Le dió toda suerte de seguridades, manifestándole el espléndido imperio colonial que suponía la empresa para España. Se le contestó primero con evasivas, y más tarde con órdenes terminantes de que nada hiciese, en evitación de conflictos diplomáticos.

Total, que Palanca no pudo hacer nada. Después de derrotar heroicamente se llegó á la paz con el Rey Tu Duc.

El Tratado concertado por Francia y España con el Reino de Annam, se contiene:

1.º Que el culto cristiano se respetaría en todo el Reino.

2.º Que las tres provincias de Saigon, Mytho é Isla de Pulo Condore, serian cedidas á Francia.

3.º Que los comerciantes franceses podrían comerciar libremente por el río Smitoia, y permitido por el mismo el paso de los buques de guerra franceses.

4.º Si alguna nación, en virtud de provocación ó tratado, quisiera se le cediesen territorios, no podría esto hacerse sin consentimiento de Francia.

5.º Los súbditos franceses y españoles podrían comerciar libremente en los puertos que se citaban.

Por último se fijó, como indemnización de guerra, la cantidad de diez millones de dólares, pagados en diez años. Si los datos que á la vista tenemos no mienten, nos correspondió á nosotros tres millones de pesetas de dicha indemnización.

elefante y otro de rinoceronte, que le regaló el Emperador de Annam.

Su obra, que es todo un curso de colonización, de diplomacia y de filosofía para uso de los españoles, ya he dicho la suerte que ha corrido.

MIGUEL GUSTAU

De El Mundo

## LA TRIPLICE Y EL MEDITERRANEO

Le Temps publica un artículo que merece fijar la atención, relativo á la actitud que ha tomado la Triple en la política mediterránea.

Antes la Triple se desentendía de todo lo relativo al Mediterráneo. El interés de Italia por estas cuestiones no lo compartían el Imperio alemán ni el Imperio austro-húngaro. Bismarck se negó á tratar con Mancini las cuestiones relativas al Mediterráneo, é Italia concluyó acuerdos, fuera de la acción de la Triple, con Inglaterra, con Francia y con Rusia.

Aquellos tiempos observa *Le Temps* que han cambiado. El cambio de orientación está patente ahora con la cuestión balkánica.

Italia se opone abiertamente á todo lo que signifique engrandecimiento de Grecia, por el temor de que este país pase á jugar un papel importante en el equilibrio mediterráneo, y pueda inclinarse mañana por la Triple entente.

En la cuestión de Epiro, en la de las islas Egeas, y ahora en la posesión de Cavalla, se ve clara esta actitud de Italia, á la que secundan—y esto es lo importante—sus dos aliados.

El Epiro heleno se cercena todo lo posible, alargando la Albania, país que tendrá una autonomía muy dudosa; pues ha de estar mediatizado por la influencia austro italiana.

Las islas Egeas, ocupadas por Italia, no quiere ésta consentir que vayan á parar á Grecia. Dice que el tratado de Ouchy la obliga á restituirlas á Turquía, pero sólo á Turquía.

Y finalmente, Italia, unida á Austria y Alemania, ejerce presión para que el puerto de Cavalla no quede siendo heleno, como por su gusto tiempo hubiese quedado siendo Salónica. La Triple quiere Cavalla para los búlgaros.

Le Temps llega á sospechar si en Kiel se habrá convenido una ampliación de la alianza.

El asunto es de una importancia notoria para España. Cuanto se refiere á problemas mediterráneos no puede sernos indiferente.

Conviene, pues, no perder de vista este rumbo de la política exterior.

PELIGROS Y TEMORES

## ESTADISTICAS ALEMANAS

En 1880 el número de alemanes que cultivaban el campo ó vivían de él era de 19 millones. Ha descendido en 1907 á 17 millones. Durante el mismo periodo el número de habitantes de las ciudades ha pasado de 26 á 44 millones; el número de grandes ciudades con más de 100,000 habitantes era de ocho en 1871; en 1910 era de 48, representando un total de unos 14 millones de habitantes.

El número de nacimientos en el campo fué 228,000 en 1882; en 1910 ha sido de 178,000, ó sea 42,000 menos.

En 1907 el número de personas alemanas con oficio, nacidas en el campo, pero viviendo en la ciudad, eran 3,790,000.

El número de personas nacidas en la ciudad y que trabajaban en el campo era de 890,000. El número de obreros cedidos por los campos á las ciudades era, por consiguiente, de unos cinco millones.

Con arreglo también á estadísticas oficiales se sabe que el número de nacimientos en las ciudades en 1880 fué de 160 por cada 1,000 mujeres, y en 1910, de 180. En las aldeas los nacimientos fueron 182 por 1,000 en 1880, y 160 en la misma proporción en 1910.

Además, organizan en Irlanda una insurrección para que no pueda ser aplicado el *home rule*.

Poco á poco, los Gobiernos y los Parlamentos liberales, si dejan á los lores proceder á su guisa, no tendrán más poderes legislativos que los que éstos quieran dejarles.

El primer ministro liberal deberá, todas las mañanas ir á Belgrado (barrio aristocrático de Londres) y recorrer casa por casa, con un repartidor de comestibles, llamando á todas las puertas y preguntando á los ayuda de cámara cuales son, para la jornada, las órdenes de sus señorías.

Los *toys* quieren escoger las leyes á la carta, y hacerse con ella capricho sus menús.

El remedio es la reforma radical en la Cámara de los Lores.

Queremos que en ella, todos los partidos, todas las clases sociales y todas las creencias tengan un puesto igual.

Las palabras de Lloyd George fueron calorosamente aplaudidas.

Como al pronunciarlas no hacía más que interpretar el pensamiento del primer ministro, Asquith, han tenido inmensa resonancia.

Comienza, pues, en Inglaterra un nuevo duelo entre izquierdas y derechas.

UNA PAGINA GLORIOSA

## EL CORNETA DE SIDI-BRAH N

Paris 3.—El *Diario Oficial* publica el decreto promoviendo al grado de oficial de la Legión de Honor al anciano corneta del octavo batallón de Cazadores de Orleans, M. Guillermo Rolland, último superviviente del glorioso combate de Sidi-Brahin.

Guillermo Rolland era caballero de la Legión de Honor desde el año 1816.

Conocida es del elemento militar de todas las Naciones la dolorosa hecatombe de Sidi-Brahin.

El regimiento del coronel de Montancaba había caído en una emboscada, preparada por los moros, mandados por el célebre kaid Abd-el-Kader.

El comandante Froment Cortes hizo formar el cuadro para resistir el choque del enemigo, el cual tres veces cargó con la velocidad de una tromba y las tres veces un hombre herido, que apenas se podía sostener, resistió el choque, y fué el único superviviente de aquel triste episodio.

Hecho prisionero, desangrándose, negro por el humo de la pólvora, pero sin soltar de sus manos la corneta, Rolland fué conducido á la presencia de Abd-el-Kader.

El kaid, al tenerle ante sí, concibió un proyecto, que puso en práctica inmediatamente.

En una altura próxima, donde había una tumba de un santón, un puñado de franceses se batía desesperadamente, sin que los moros lograsen apoderarse de él.

Abd-el-Kader se dirigió imperiosamente al corneta prisionero, y le ordenó que tocara «¡Alto el fuego!»

Supremo figura uno de la «Isla Marítima» contra un acuerdo del Tribunal Gubernativo de Hacienda de 21 de Febrero de 1913 sobre liquidación por exceso de timbre de una escritura.

Por hurto

La benemérita del puesto de San Juan cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de varias aves de corral de una finca del término municipal de dicha villa.

Citacion

El señor Alcalde interesa que se presenten en el negociado de Reemplazos para recoger la licencia absoluta los artilleros Antonio Clar Ribot, Jaime Andreu Masanet, Jaime Roselló Jaime, Pedro Cladera Mascaró y José Cantalops Muntaner.

Igualmente se cita á José Enrich Expósito, para enterarle de sus plazos de campaña.

Por caza

Comunica la benemérita del puesto de San Antonio haber denunciado al juez municipal competente á un individuo por infracción de la ley de caza.

Carado

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída en el suelo.

Pérdida

Se ha extraviado hace unos días un perro de los llamados fox terriers blanco con manchas negras.

El que lo tenga en su poder y quiera devolverlo á su dueño en esta redacción se le indicará el nombre de éste.

Diaconado

El Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, doctor Campins, ha señalado el próximo domingo, festividad del diacono español San Lorenzo, para conferir el Diaconado á los señores que en el pasado Junio fueron hechos Subdiaconos.

Marejada

Reina marejada en nuestras costas, habiendo ajeado á los bañistas de los baños de mar.

El «Nueva España»

Ayer tarde llegó el cañonero «Nueva España», amarrando en su acostumbrado fondeadero.

Ilustración Catalana

Se ha publicado el número de la interesante revista «Ilustración Catalana» correspondiente al día 3 de los corrientes.

En su sección gráfica reproduce hermosos fotogramas, entre ellos, el del eminente actor Enrique Borrás y variadas creaciones del artista en las obras «Bis Valls», «El Héroe» y el Manelich de «Terra Baixa» la «Venus de Ebus» é jbarbar encontrado en la necrópolis de Etesa de Ibiza y otros grabados de las fiestas constantinas celebradas en Ripoll el 27 de Julio último.

El «Miguel M. Pinillos»

Ayer por la mañana llegó de Barcelona el trasatlántico Miguel M. Pinillos.

El citado buque ayer tarde á las seis, salió para la Habana y escalas, después de haber embarcado el pasaje y la carga que se le tenía preparada en cuatro barcasas.

El Lord Dufferin

El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer el siguiente telegrama:

«Director de Sanidad á Gobernador.

A las seis de la tarde de ayer fué admitido á viver pública el vapor inglés *Lord Dufferin* después de haber efectuado las prácticas sanitarias correspondientes.

## Audiencia

Causa por hurto

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra María Obrador Maimó acusada del delito de hurto.

Representó el ministerio público el Abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales acusaba á la procesada de que en la tarde del día 9 de Febrero del corriente año penetró en el dormitorio de la casa que Miguel Pou Montaner y su esposa habitaban en Felanitx

La grandiosa película Nordisk EL ESPECULADOR EN CEREALES

CREDITO BALEAR (SOCIEDAD ANONIMA)

CAPITAL SOCIAL: PTAS. 10.000.000

SUCURSALES: Soller, Inca, Manacor, Felanitx, Lluçmayor

Operaciones a que se dedica

Descuentos, Préstamos hipotecarios y sobre valores, Giros y cartas de crédito sobre España y el extranjero...

T. Rifa general de intereses para las nuevas operaciones que se verifiquen en esta sociedad

Table with interest rates for various financial operations like 'Descuentos', 'Préstamos', and 'Depositos reintegrables'.

Fomento Agrícola de Mallorca

Capital social 5.000.000 ptas.

Negociación de letras sobre España y Extranjero, compra y venta de valores...

Tipos de interés vigentes para las nuevas operaciones

Table with interest rates for agricultural and financial operations.

Depositos en efectivo

Table with interest rates for cash deposits of different terms.

ejemplo, 120 metros cúbicos de capacidad, deben ser evaporados 600 galones...

La operación ha de hacerse calentando la mencionada substancia en una vasija...

El olor de los vapores de creosol no es desagradable, pero no conviene respirarlo...

Las habitaciones fumigadas de este modo deben mantenerse cerradas durante tres o cuatro horas...

Este procede de la limpieza escrupulosa y constante que se observa en todos los servicios de higiene pública y privada.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime dedicadas a San Cayetano de Thiene...

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri.

Para mañana Júbilo de Cuarenta horas

Empiezan en San Francisco dedicadas a la Purísima...

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral de Concepción.

Santos Santos Cayetano fundador de Alberto de Sicilia.

Mañana.—La beata Juana de Asan Ciriaci martir.

ELIXIR CALLOL.—Combate fatiga intelectual.

Se pierden embotellados por omisión FRIAS las aguas más eficaces de VALLE DE VICHY.

SANTOS SAINT-LOUIS. En Youra con Vichy Francia. ALIEN CURAN DE VERDAD A DOMICILIO. ESTOMAGO—HIGADO—RIÑONES.

Teatro Balear

Se pone a concurso el arriendo de este Teatro, por un año, que empezará el 1.º de Septiembre próximo...

Las proposiciones se admitirán en pliego cerrado, hasta el 14 de Agosto y al día siguiente se adjudicará el postor que a juicio de la Junta presente mejores condiciones.

El pliego de condiciones estará en manifiesto los días laborables, en la calle de la Lonjeta, núm. 29, 1.º P. A. de la J. de P., El Secretario Cayetano Gomila.

MANDADERO

Se necesita un muchacho para mandos. Informar en Grand Hotel.

extracto del discurso de este señor.

Como durante el tiempo que empleé para ir del Circolo Jaimita a la fonda y de la fonda a visitar el señor Zaforteza, hablaban otros oradores, con antelación anunciados y a quienes, naturalmente, me fué imposible escuchar...

Es de Vd. aff. S. S. q. b. s. m. Jaime Ferrer y Oliver.

Cuotas militares

Ayer recibimos del señor Delegado de Hacienda las siguientes líneas, acompañadas de atento B. L. M. rogándonos la publicación, lo que hacemos con gusto.

«El Excmo. señor Ministro de Hacienda en telegrama recibido con fecha de ayer me dice lo siguiente: «Con arreglo a lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 86 de las Instrucciones provinciales de 2 de Mayo de 1912, dictadas para la aplicación de la Ley de reclutamiento, desde el día de hoy, hasta el 30 de Septiembre próximo, admitirá V. S. en las Depositarias de esa Delegación, el pago del segundo plazo de las cuotas militares de los soldados del reemplazo correspondiente sin que se ponga impedimento alguno a los que deseen abonar los plazos restantes.»

Lo que se hace público por medio del B. O. de la provincia y periódicos de esta localidad, para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 5 Agosto de 1913.— José Rato.»

De Sociedad

Ayer regresaron de tomar los baños de Costana nuestros distinguidos amigos el M. I. señor canónigo don José Vidal y el Alcalde de Manacor don Francisco Gomila.

Ayer por la mañana llegó a esta ciudad tomando posesión de su destino el nuevo Inspector Provincial de Primera Enseñanza don Manuel Pineda, a quien deseamos el mejor acierto en el desempeño del cargo.

De Barcelona, en el vapor Rey Jaime II llegaron ayer don Gaspar Bonin y familia, don Pedro Casanovas y familia, don Emilio Canet, don Ricardo Guitart, don J. Vidal, don Jaime Sureda y señora y don Juan B. Carré y familia.

También llegó en dicho buque el Reverendo P. José Planas.

En el vapor Isleño, llegaron ayer doña Catalina Ferrer, don Juan Roca, don Francisco Vilas y don Pablo Fornés.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor Isleño, don Juan B. Aran, doña Ana Aran, don Armando George, don Román Vaquer, don Jaime Colom y señora, don Diego de Agreda, don Rafael Bargallo, doña Margarita Verá, doña Teresa Fortuny, doña Bárbara Barceló, don Julián Ferragut y don Juan Vidal.

También se embarcó en dicho buque la señora doña hijas del Marqués de la Torre.

En el vapor Menorquina, salieron ayer tarde para Mahón, doña Asunción Trever, doña María Muntaner y sobrina, don Juan Alemany, don José Planas, don Miguel Tous, don Juan Villafraña y don Vicente Enseñat.

Se ha encargado accidentalmente de la Dirección de esta Administración principal de Telégrafos, por ausencia de don Miguel Zornoza, el subdirector de la misma don Antonio Alcover Maspons.

Hemos leído en el «Diario oficial» del ministerio de la Guerra, que ha sido aprobado en los exámenes de Dibuñante de Ingenieros, nuestro distinguido amigo don Rafael Chacón, que hasta ahora había desempeñado el cometido de delineante del Excmo. señor marqués de Zayas; jefe del Plano de Ibiza.

Ha sido nombrado Interventor de la Sacral del Banco de España en esta isla nuestro distinguido paisano don Juan Capó.

Anoche salió en el rápido para Barcelona, de paso para San Sebastian nuestro distinguido amigo el Abogado del Estado don Mignel Fons y Massien.

Anoche en el vapor Rey Jaime II, se embarcó para Barcelona, el notable grabador don Francisco Maura, acompañado de su distinguida hija.

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Ayer mañana a las once, se reunió, presidida por el señor Felix y con asistencia de los diputados señores Amer y Socías, la comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó informar al Gobernador que puede aprobar el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Mahón correspondiente al próximo año de 1914.

Se acordó informar favorablemente un expediente promovido por el Ayuntamiento de Felanitx en solicitud de que se le autorice para seguir percibiendo durante el corriente año el arbitrio establecido sobre el transporte de uva.

Igual acuerdo se tomó referente a otro expediente promovido por el Ayuntamiento de Andraitx con objeto de obtener la autorización necesaria para aplicar los productos de la enajenación de una laguna intransferrible, procedente del 80 por 100 de Propios, a la construcción de un nuevo mata-tade.

Acordó la Comisión darse por enterada y agradecer una comunicación

del Alcalde de Soller participando que aquel Ayuntamiento ha acordado ceder el edificio de Santa Catalina del Puerto para que en él se instale la Colonia Escolar de niños.

La Comisión se dió por enterada de una carta del Gerente de la Compañía del Ferrocarril de Soller participando que dicha entidad ha concedido una rebaja en el precio de los pasajes de la Colonia Escolar de Puerto Soller.

Igualmente se enteró de tres comunicaciones más, una del Alcalde de Mahón agradeciendo el ofrecimiento de que cinco alumnos de las escuelas oficiales de aquella ciudad formaran parte de la Colonia escolar de niños de Puerto Soller; otra del Alcalde de Ibiza participando que cinco alumnos de las escuelas oficiales pasan a esta ciudad para formar parte de la Colonia escolar de niños de Soller, y agradeciendo la distinción; y otra del Alcalde de Mahón participando haberse dado comienzo a las obras de ampliación del Instituto General y Técnico de aquella ciudad.

Se dió cuenta de una comunicación del Alcalde de Ibiza, acompañando una carta de pago por valor de 2.000 pesetas, importe de la subvención al Hospital de aquella ciudad, en compensación de igual cantidad de la cuota provincial. Se acordó pasara a Contaduría.

Se accedió a una comunicación del Alcalde de Establiments solicitando que el Arquitecto de Provincia pase a aquella villa para levantar el plano del nuevo Cementerio.

También se accedió a las solicitudes de los Ayuntamientos de Alaró, Sansellas y Santa Margarita, para que se autorice a la banda de la Misericordia para pasar a dichas villas.

Se acordó extender un duplicado de una acción del Teatro Principal que fué extraviada.

Fueron abiertos y quedaron sobre la mesa, los pliegos presentados al concurso para adquirir ropas con destino al Hospital Provincial.

Se enteró la Comisión de una comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza participando que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha ingresado la suma de 5.270'92 pesetas por cuota Provincial.

Se concedió el prohijamiento de una criatura.

Se admitieron algunos alineados en el departamento de dementes del Hospital.

Se dió cuenta del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Julio último en los establecimientos provinciales de beneficencia.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos de la Iglesia del Hospital respectivo al mes de Junio último.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Se enteró la Comisión de un oficio del Director de la Inclusa de Ibiza participando el ingreso de 1.700 pesetas por cuota provincial, realizado por el Ayuntamiento de dicha ciudad. Y se levantó la sesión.

En el Gobierno civil

Medidas sanitarias.—Análisis de los alimentos

Ayer por la mañana el señor Gobernador civil de la provincia celebró una larga entrevista con el Inspector Provincial de Sanidad señor López Comas quien le informó del estado sanitario de la provincia.

Terminada dicha entrevista tuvimos ocasión de visitar a nuestra primera autoridad civil señor Alonso Martínez, quien nos manifestó que se propone emprender una campaña sanitaria obligando a los Ayuntamientos al cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Obligará a los Ayuntamientos a la instalación de verdaderos Laboratorios Municipales para el análisis de las aguas, bebidas alcohólicas y alimentos disponiendo que por los médicos municipales respectivos le den un parte mensual de los análisis practicados y resultado de los mismos.

Contra el juego

El señor Gobernador ha reiterado a la policía las medidas que tiene dictadas contra los juegos prohibidos.

No guardará silencio el señor Gobernador contra los infractores entregando a los tribunales sin contemplaciones a los que sean cogidos en flagrante delito castigando con fuertes multas a los dueños de cafés sobre quienes existan fundadas sospechas que permitan los juegos prohibidos en sus establecimientos como también a aquellos que permitan las ruedas y traviesas en los juegos del buco.

Contra la emigración clandestina

Habiendo llegado a noticias del señor Alonso Martínez que recorren los pueblos de la isla algunos agentes de emigración clandestina, ha dado las órdenes oportunas a los dependientes de su autoridad para que ejerzan la mayor vigilancia denunciándole a cuantos se dediquen a dicha profesión.

Son dignos de elogio las disposiciones de nuestra primera autoridad civil.

Guerra a las moscas

Hace pocos días han dictado disposiciones las autoridades francesas para combatir a las moscas, que tanto dañan a la salud pública.

El señor Verá, ocupándose de este asunto, aconseja con preferencia los arapamoscas, a los papeles impregnados de materias glicinantes.

El formul es substancia muy tóxica para tales insectos. Se puede hacer una mezcla de 15 partes de formol comercial, 25 de leche y 60 de agua, y colocar esta mezcla en recipientes de mucha superficie y poco fondo. Como las moscas son muy ávidas de la leche acuden a esta mezcla y mueren en muy pocos minutos. Se aconseja también regar el suelo de las cuadras, establos, querasías y lecherías, lugares todos muy apropiados para el desarrollo de las moscas, con disoluciones de formol al 10 por 100.

Otro medio eficaz es practicar fumigaciones de creosol, que destruyen a la vez las moscas y los mosquitos. Calentando el creosol, emite vapores abundantes, primero blanqueos y después azulados, que ejercen un efecto tóxico inmediato sobre los citados insectos.

El creosol debe emplearse a la dosis de cinco gramos por metro cúbico; de suerte que en un local que tenga, por

Doña Ana Gelabert Ferrer FALLECIÓ Recibida la Santa Extremaunción y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Su esposo Don Baltasar Marqués, hija Anita y demás familia, presentes y ausentes ruegan a sus amigos la asistencia al funeral que, en sufragio del alma de la difunta, se celebrará en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, a las once de la mañana del día de hoy, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Conquistador, 28.

SEXTO ANIVERSARIO del fallecimiento de D. GASPARD PALMER ALEMANY A. E. R. I. P. A. Todas las misas que mañana día 8, se celebrarán en la iglesia de San Cayetano, de cinco y media a doce, se aplicarán en sufragio de su alma. La familia del finado suplica a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

Gran Liquidación 5.000 pares de calzado para Señora, Caballero y niño en la Fábrica de PEDRO M. ESTRANY Ronda de Levante, frente a la Puerta del Campo ESTA OCASION puede aprovecharse únicamente en el local de la indicada Fábrica. TODO COSIDO DESPACHO: DE 3 A 6 TARDE

Curación de las hernias (TRENCADURA) INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFRAN que únicamente el próximo sábado día 9 de Agosto, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Ferrer, autor de los acreditados trataditos CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieren curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulir amoldándose al cuerpo como un guante. Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descompensaciones ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos. El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y a constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, exactamente al próximo sábado día 9 de Agosto. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

La becerrada benéfica Para las víctimas de la guerra La Comisión organizadora de la becerrada que ha de dar el Veloz Sport a beneficio de las víctimas de la Campaña de Melilla, está gestionando que aquella tenga lugar el 15 ó el 17 del presente mes. Se ha acordado que todos los servicios de la plaza estén desempeñados por socios del Veloz. Para contribuir al resultado económico de la fiesta, don Juan Guasp (a) Boira y los herederos de don Juan Mas (a) Escat se han ofrecido gratuitamente para la conducción y arrastre de los beceros. Varias señoras de esta ciudad, han ofrecido a los organizadores de la fiesta la confección de las moñas para los beceros. En el vapor rápido de ayer, salió para Barcelona, don Luis Villanueva, para fijar definitivamente con el señor Alcalá la fecha en que podrá celebrarse la becerrada. Además, gestionará la adquisición de los novillos que han de lidiarse, los cuales serán trasladados a Palma, inmediatamente. Fiesta en Son Rapinya He aquí el programa de las solemnidades Cuarenta Horas que en honor del Santísimo Sacramento del Altar y de la gloriosa Asunción de la Virgen Santísima 4. los Cielos, se celebrarán los días 15, 16 y 17 del actual mes de Agosto en la iglesia de Son Rapinya. He aquí el programa: Día 15.—Gran fiesta de la Asunción de María a los cielos. A las seis

Congreso internacional de turismo En el próximo mes de Octubre se reunirá en Biarritz el VI congreso internacional de turismo, según se acordó en el congreso celebrado en Madrid el año anterior. Para comenzar la organización de los trabajos se celebró recientemente en aquella ciudad una reunión, que convocó el alcalde y senador M. Forsans y a la que asistieron representantes oficiales, alcaldes y diputados de la costa vasca francesa y los presidentes de las Asociaciones de turismo. En esta reunión se dió cuenta de que el Presidente de la República, M. Poincaré, había aceptado la presidencia de honor y que tal vez presidiría la sesión inaugural. Se acordó que el congreso celebrara sus sesiones del 6 al 13 de Octubre. El Comité organizador será presidido por M. Forsans, al que auxiliarán cuatro vicepresidentes: M. Gara, diputado y alcalde de Bayona; M. Marinet, presidente del Sindicato de Iniciativas de Hendaya; M. Ardrier, alcalde de Guethary y el doctor Gallard, de Biarritz. La secretaria general ha sido confiada a M. Paul Miellet, director del periódico «Pyrenées Océanes», que asistió a los congresos anteriores y que es uno de los campeones del desarrollo del turismo en los Pirineos franceses. Según la costumbre seguida en los congresos anteriores, el gran semana

Un ahorcado En la mañana de ayer se suicidó colgándose de una viga, en su propio domicilio sito en la Plaza del Vapor del Arrabal de Santa Catalina, el vecino Monserrate Juan Roca, casado de 34 años de edad, de oficio mariner. Dicho individuo debido a disgustos de familia vivía separado de su esposa, debiendo embarcar ayer mismo para América. A eso de las nueve viendo su hermano José que aun no había salido de su habitación, fué a llamarle encontrándole cadáver. Seguidamente dió cuenta del hecho a las autoridades personándose en el lugar de la ocurrencia el Juez de Instrucción del distrito de la Catedral señor Cáceres, el oficial criminalista señor Oliver y el Médico forense señor Losada empezando el primero la inspección de las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio. En las ropas del suicida se encontró entre otros documentos una carta dirigida al Juez explicándole los móviles de su fatal resolución.

Una carta Señor Director de LA ALMODAINA. Mi apreciado Director y amigo: Suplico a Vd. se sirva dar cabida en el periódico de su digna dirección, a la siguiente carta que con fecha de hoy he dirigido al señor Director del semanario «La Tradición». Gracias anticipadas y mande a su aff. amigo y S. S. Jaime Ferrer y Oliver. Palma 6 Agosto 1913. Señor Director de «La Tradición». Muy señor mío: En el número del semanario de su dirección correspondiente al día 1.º del mes en curso, acabo de leer, como final a la reseña que hacen ustedes del acto celebrado en el Circolo Tradicionista, el día 27 de Julio, en conmemoración de la fiesta onomástica de don Jaime de Borbón, un suelto no muy cariñoso por cierto para LA ALMODAINA y que dice textualmente que «sienten ustedes mucho que un diario de gran circulación como el antes citado y que al parecer debería tener una información seria, dé a público una reseña completa: laisa del acto», calificativo que emplea porque no hicieron uso de la palabra los oradores señores Sitjar, Mulet, Bordoy y Salvá, como estaba anunciado y como LA ALMODAINA afirmó. Yo, que designo por mí Director y en representación de LA ALMODAINA asistí al acto y fui por lo tanto el autor de la reseña, me veo en la necesidad de dirigirla la presente en demostración de nuestro desecho y nuestros trabajos para reseñar completa y extensamente el acto, cosa que si no se hizo fué bien a mi pesar, por no haber encontrado las facilidades que es corriente obtener cuando se trata de un acto al que ha sido invitado el periódico. Se celebró la fiesta jaimitista, precisamente el mismo día en que la Asociación de la Prensa Balear, conmemoraba con un banquete en el Hotel Victoria, el aniversario de su fundación, banquete que se dedicaba a nuestro ilustrado compañero don Miguel S. Oliver y al que tuve que asistir. Inmediatamente de terminar este, abandoné el local donde se celebraba y acudí al domicilio del Circolo Tradicionista en donde el Dr. Montagut había terminado ya su discurso. Como teníamos verdadero interés en publicar de él, un detallado extracto, pregunté a disuntos caracterizados jaimitistas si me sería posible lograr unas notas del mismo ó entrevistarme con el doctor Montagut. Se me dijo que este se hospedaba en la fonda del Replá y a ella me dirigí. El Doctor, se encontraba en cama, pues su delicado estado de salud le obligaba a ello, como le impedía de hacer un extracto de su discurso. Me dió sin embargo, que en el local social alguno de los socios podría complacerme. Volví nuevamente al Circolo Jaimitista en donde fui presentado al jefe regional de los tradicionalistas don Mariano Zaforteza, exponiéndole al propio tiempo el objeto que perseguía. El señor Zaforteza me recibió diciéndome que no podía dar detalles a LA ALMODAINA por ser este un periódico que ni siquiera había anunciado la festividad que se estaba celebrando (Negativa sin fundamento puesto que en LA ALMODAINA del jueves anterior había aparecido la noticia). Ante la inesperada é infundada negativa del citado señor y ante la enfermedad del Dr. Montagut me vi privado de llevar a la redacción un

# TELEGRAMAS

## LA HUELGA DE BARCELONA

Madrid 6 a las 16:30  
Conferencia. Siguen las gestiones sin resultado. Tranquilidad

El Conde de Romanones conferenció con el ministro de la Gobernación, señor Alba, acerca de la huelga de Barcelona.

Las noticias recibidas por el Gobierno a las once, alcanzan hasta las tres de la madrugada y son dichas noticias las mismas que publica la prensa.

El Gobernador señor Francos Rodríguez sigue las gestiones para solucionar la huelga que hasta ahora no han dado resultado práctico.

Reina completa tranquilidad. Conferencia de Alba con el gobernador de Barcelona. 3.000 obreros de la industria del agua ad

heridos. Nuevas gestiones. No hay huelga general. Falta ambiente

El ministro de la Gobernación señor Alba, nos dijo a los periodistas que a las once habló con el gobernador de Barcelona señor Francos Rodríguez, quien le dijo que sigue la tranquilidad.

Añadió que se sumaron a la huelga 3000 obreros de la industria del agua, creyendo que irán aumentando hasta 8000.

El Gobernador señor Francos Rodríguez inició nuevas gestiones, pero no podrá comunicar el resultado hasta bien avanzada la noche.

Añadió, el ministro que el gobernador le da cuenta que no ha surgido la huelga general, pues no hay ambiente para ella.

Barcelona 6 a las 23  
Obreros que acuerdan secundar la huelga fabril

Anoche los obreros cilindadores, aprestadores y estampadores y demás anejos, acordaron secundar la huelga del arte fabril.

Esta determinación tiene importancia ya que los obreros del indicado ramo ascienden a unos trece mil.

De estos obreros hoy solo han secundado el movimiento los de 49 fábricas que dan un contingente de tres mil huelguistas.

Datos oficiales.—La huelga en la capital y en la provincia

Según los datos oficiales secundan la huelga en Barcelona 252 fábricas con un total de 22.955 huelguistas.

Y en los restantes centros fabriles de la provincia el número de huelguistas es de 27.531.

Sin incidentes.—Grupo disuelto por la Benemérita

Durante la mañana de hoy no se han registrado incidentes. Solamente en la calle de Serrallera la Benemérita ha tenido que disolver un grupo de huelguistas que estaban ejerciendo coacción sobre los obreros que trabajan en una fábrica en dicha calle establecida.

Un telegrama de Alba. Ofrece publicar una R. O.

El Gobernador de esta provincia señor Francos Rodríguez ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación señor Alba en el que le manifiesta que en vista de que los obreros temen que el Gobierno deje de cumplir su ofrecimiento de legislar sobre las horas de trabajo, está dispuesto a publicar un real orden dando garantías sobre el particular.

Visita al Gobernador.—Espíritu de transigencia

La Junta directiva del Arte fabril «La Constanza» ha visitado al Gobernador civil de la provincia señor Francos Rodríguez manifestándole que los obreros están animados de espíritu de transigencia.

Paseos mil táres

Varios regimientos de los que forman la guarnición de esta ciudad, han repetido en las primeras horas de la mañana de hoy los paseos militares.

De Tarrasa.—Fábricas que reanudan el trabajo. Huelguista detenido

Comunican desde Tarrasa que en aquel importante centro fabril han reanudado hoy el trabajo algunas fábricas.

Ha sido detenido un huelguista por agitación a la Benemérita.

De Sabadell.—Detonaciones.—Fábricas que reanudan el trabajo

Comunican de Sabadell que

anoche se oyeron algunas detonaciones que de primer momento causaron gran alarma.

Créese fueron obra de los alarmistas. Hoy han reanudado el trabajo varias fábricas.

La huelga en Reus.—Noticias exageradas

Comunican de Reus que son inexactas las noticias que publica la prensa de Barcelona referente a la agitación de allí.

Añaden que la huelga no ha adquirido grandes proporciones, pues huelgan solamente el 30 por ciento de los obreros, acudiendo los demás al trabajo, con toda normalidad.

Noticias alarmistas de la prensa de Madrid

El Gobernador civil don José Francos Rodríguez, ha dicho hoy que ha comprobado que son alarmistas las noticias que referentes a la huelga de Barcelona publicaban estos pasados días algunos periódicos de la Corte y tiene el absoluto convencimiento que no proceden de los corresponsales de la ciudad condal.

Un grupo penetra en una fábrica y causa desperfectos

Comunican de Tarrasa que un grupo de huelguistas capitaneado por algunos forasteros, penetró en la fábrica del señor Biosca, causando desperfectos.

Dado aviso a la Benemérita, acudió esta dispersando a los alborotadores.

Se practicó una detención. Fórmula de solución de señor Alba

El Comité de la huelga, ha visitado al Gobernador don José Francos, quien les ha expuesto las ventajas de la fórmula del Ministro de la Gobernación y la responsabilidad grave en que incurrirán los obreros caso de rechazarla.

Estos se han encerrado en una negativa sistemática, ofreciendo sin embargo, consultar el asunto a sus compañeros.

Esta noche los patronos visitarán también al Gobernador.

Ventajas de la fórmula.—Mutismo de los obreros.—Los patronos al Gobierno

La fórmula de solución de la huelga del Ministro señor Alba, comprende la modificación del artículo segundo de la ley del trabajo de mujeres; con arreglo a la semana francesa de sesenta horas y respetando los domingos y fiestas de precepto.

También comprende el aumento del salario en los trabajos a destajo y la proporcional disminución de la jornada.

Barcelona 6 a las 23:15  
Mujeres huelguistas

Esta tarde un crecido grupo de mujeres huelguistas ha paseado por las Ramblas.

Su actitud ha sido pacífica no habiendo cometido ningún desmán.

Secundando la huelga

Los obreros blanqueadores y tintoreros anuncian hoy por medio de una alocución, que mañana secundarán la huelga del arte fabril.

Continúa el pesimismo

En Barcelona continúa esta noche el pesimismo respecto a la huelga fabril.

Las autoridades tienen tomadas acertadas medidas para evitar cualquier desmán.

Madrid 6 a las 24  
Noticias del estado de la huelga.—Conferencia del señor Francos Rodríguez

En el ministerio de la Gobernación han sido recibidos los periodistas por el Subsecretario manifestándoles que la situación de la huelga de Barcelona sigue siendo mediana.

Después del almuerzo ascendían a 5.000 los huelguistas de la industria de agua.

El Gobernador señor Francos Rodríguez verifica conferencias para llegar a una fórmula de arreglo.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 6 a las 16:30  
Tiro o entre la Benemérita y merodeadores moros

Ceuta 5, a las 23:39.—El general encargado del despacho dice al ministro de la Guerra;

En la madrugada de hoy la Benemérita sostuvo fuego con

unos merodeadores moros que trataban de robar la finca de Calamocarro impidiéndolo oportunamente la intervención de la fuerza, y resultando muerto el guardia Andrés Orellana y heridos los demás.

Los merodeadores huyeron habiendo sufrido bajas según los rastros de sangre, sin más novedad.

Madrid 6 a las 20  
Lo que publica el Diario de la Guerra

El Diario de la Guerra, publica una relación de recompensas para los heridos en los combates librados en las inmediaciones de Tetuan y Larache, durante los meses de junio y julio últimos.

Dispone además que a los mozos de las farmacias y hospitales militares, se les abone un jornal de 250 ptas. a quienes lo perciban menor y que en lo sucesivo el nombramiento del citado personal, se efectue en la forma que previene el Reglamento de nueve de Mayo de 1908, de hospitales militares.

Contra el contrabando de armas

Dicen de San Sebastián que el ministro de jornada ha dicho a los periodistas que se dedica a estudiar el asunto relacionado con el contrabando de armas.

Ha añadido que se propone castigarlo implacablemente lanzando además a la publicidad los nombres de quienes lo ejecuten que no merecen ser españoles.

Fiesta a la Virgen de África

Comunican de Ceuta que en el santuario de la Virgen de África se ha celebrado una fiesta religiosa asistiendo los generales señores Serrano y Sta. Coloma.

La concurrencia de fieles era numerosa.

Nueva expedición de enfermos

Desde Ceuta dan cuenta de que ha salido de aquel puerto el vapor «Vicente Sanz» con una nueva expedición de enfermos.

Obsequio del nuevo general señor Prieto Valero

El coronel del Regimiento de Wad-Ras señor Prieto Valero, ascendido a general de brigada, ha obsequiado con un *luch* a la oficialidad de dicho regimiento.

Tómbola de caridad

Se ha inaugurado en Ceuta una tómbola de caridad organizada por las damas de la Cruz Roja a beneficio de los soldados enfermos y heridos.

La concurrencia era numerosa.

Llegada de cuatro prisioneros

El teniente Quiroga trajo ayer a Ceuta cuatro moros prisioneros detenidos por una pareja de caballería por llevar unos borriquitos cargados de carnes, gallinas, armas blancas y de fuego y gran cantidad de municiones.

Madrid 6 a las 24  
Conducción de enfermos a Sevilla

Dicen de Cádiz que ha marchado a Sevilla un tren hospital conduciendo 703 soldados enfermos procedentes de Larache.

Salida del «Canalejas», para Larache

Ha marchado a Larache el vapor «Canalejas» conduciendo material de guerra y para el ferrocarril de vía estrecha.

También han embarcado en dicho buque cinco oficiales y 280 soldados.

LOS REYES EN SANTANDER

Madrid 6 a las 20  
Regatas.—El Rey patrona el Giralda. Los vencedores

Comunican de Santander que con gran animación se han celebrado las regatas internacionales.

Soplaba viento duro, N. O. S. M. el Rey, patrono el «Giralda tercero».

La reina doña Victoria presenció las regatas desde el yate «Giralda».

En la regata de balandros de quince metros resultó vencedor el balandro «Hispania», propiedad del Rey; en la de balandros de ocho metros, el «Segalinda»; en la de siete metros, el «Narvia» y en la de seis metros el «Pínchin».

Los infantes en la playa

Los infantes jugaron en la playa del Sardinero, en unión de los hijos del infante don Carlos.

dó al balandro «Gerineldo» rompiéndole la botavara.

Madrid 6 a las 24  
Los Reyes en el campo de «law-tennis».—Invitaciones al Monarca

Comunican de Santander que los Reyes acompañados de los Infantes don Felipe, don Carlos y doña María Luisa, han asistido a la partida de «law-tennis» celebrada esta tarde.

La fiesta se ha visto animadísima. S. M. el Rey ha sido invitado a un banquete que se celebrará en la isla Pedrosa.

Después de la regata crucero que se celebrará el domingo próximo, será invitado a la corrida de toros en la que se lidiaran seis miuras por los dos Gallos.

POLITICA

Madrid 6 a las 16:30  
Consejo de ministros

Se ha celebrado ayer Consejo de ministros.

El ministro de Fomento, señor Gasset dió cuenta del fallo del Tribunal Contencioso en lo relativo a tarifas de ferrocarriles.

En su consecuencia se nombró una ponencia compuesta de los señores Gasset, Borbolla y Ruiz Gimenez, la que se ha reunido hoy en el ministerio de Fomento para estudiar el asunto, acordando que el fiscal competente revise la sentencia.

Conferencia sobre Marruecos.—No ocurre novedad

El conde de Romanones conferenció con el general Luque sobre Marruecos.

En el ministerio de la Guerra no se han recibido despachos de Marruecos que acusen novedad.

De no ocurrir incidentes importantes, el conde de Romanones marchará mañana a Sigüenza a pasar unos días.

Lopez Muñoz a Santander

A fines de la semana se trasladará a Santander el ministro de Instrucción señor Lopez Muñoz para despachar con el Rey.

Próximo Consejo

El conde de Romanones ha manifestado que no habrá Consejo de ministros hasta el próximo lunes.

Madrid 6 a las 20  
Firma de decretos

Se han firmado los decretos de Hacienda nombrando delegado de Hacienda de Cádiz a don Francisco Rivas Moreno, que hasta ha poco ha ocupado igual cargo en Sevilla.

Para la vacante del señor Rivas Moreno, ha sido designado don Francisco Prat Varela que lo era de Cádiz.

También se ha firmado un decreto autorizando el arrendamiento de las contribuciones de Granada y Sevilla.

Nombramiento del Duque de Tovar

La «Gaceta» publica un Real decreto nombrando al Duque de Tovar, vocal del Instituto de Reformas Sociales.

El asunto del juego.—Lo que dice el señor Alba.—Proyecto para la Reglamentación

El ministro de la Gobernación señor Alba, manifestó en el Consejo celebrado ayer en el domicilio del señor Conde de Romanones, que como estos pasados días han sido para él, de un trabajo abrumador, se ha visto completamente imposibilitado para poder redactar la ponencia sobre el asunto del juego, como hubieran sido su deseo.

Ha añadido que la redactará en seguida que se lo permitan sus muchas ocupaciones.

Convencido de que el asunto tiene apremios de gran urgencia, después de examinar cuidadosamente las disposiciones del Reglamento del Juego que funciona en otros países, el señor Alba tiene ya redactadas las líneas generales de su proyecto. Las bases de su ponencia serán estas cuatro extremos: Ausencia de intervención de la autoridad, criterio restrictivo en las concesiones, imposición de fuerte cuota y gran publicidad.

Madrid 6 a las 24  
Reunión de exministros.—Gestiones para llegar a una inteligencia entre los liberales

Con motivo de una reunión que han celebrado en el domicilio del señor García Prieto varios exministros liberales disidentes, se ha vuelto a hablar de que han mediado gestiones para lograr una inteligencia entre los liberales.

Aun que parece ser que no ha tenido un resultado satisfactorio, se confía en que puede lograrse antes de que termine el verano.

Conferencias de Romanones para mejorar los servicios

El señor Conde de Romanones viene celebrando conferencias con los Directores generales de los ministerios con objeto de mejorar los servicios.

Se han nombrado varias ponencias encargadas de proponer las reformas que han de introducirse.

Hoy se han reunido los Directores del Tesoro, de la Deuda, de Contribuciones y de lo Contencioso con el Subsecretario de la Presidencia exponiendo aquellos las modificaciones que conviene realizar en sus secciones.

Romanones a Sigüenza

Conforme telegrafié esta tarde ha marchado a Sigüenza el señor Conde de Romanones, al objeto de pasar unos días con su familia.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 5 a las 24  
Homenaje a Weyler

Las sociedades económicas de Barcelona preparan un importante homenaje en honor del general Weyler como reconocimiento a los relevantes servicios que ha prestado a favor de la paz y prosperidad de Cataluña.

Congreso socialista

En Amsterdam se ha reunido el Directorio del partido socialista acordando convocar un Congreso extraordinario para el día 10 con objeto de discutir la cuestión relativa a la aceptación por los socialistas de las carteras ofrecidas por el Gobierno.

Viaje de Abd-el-Aziz

El exsultán de Marruecos Abd-el-Aziz ha salido de Marsella a bordo del buque «Mydina».

Desembarcará en Gibraltar y desde allí se dirigirá a Tánger.

Casos de carbunco en el ganado

Comunican de Lérida que en Les se han presentado algunos casos de carbunco en el ganado vacuno, lo cual tiene en alarma al vecindario ante el temor de que se propague.

Madrid 6 a las 16:30  
Ingeniero condecorado

Se ha firmado el Real decreto del ministerio de Fomento concediendo la gran cruz del Mérito agrícola al ingeniero don Severiano Bello como recompensa a los trabajos realizados con motivo de la inauguración del pantano de la Peña.

El señor Gasset ha iniciado una suscripción entre los ingenieros con objeto de regalarle las insignias.

La cuestión de riegos

Nuevamente se han reunido en el ministerio de Fomento los regantes de Murcia, quedando aclarados los puntos dudosos de la última Real orden sobre los riegos de la parte a'ta correspondiente.

Albacete cederá a Marcia el agua de Gracia.

Pidiendo ampliación de plazas en las Academias

Una comisión de padres de familia ha visitado al Presidente del Consejo solicitando la ampliación de plazas de las Academias militares para los opositores aprobados.

El Conde de Romanones les contestó que hará cuanto esté de su parte, pero tendrá que estudiarlo ante.

Nombramiento de jueces

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado las Reales ordenes nombrando jueces de Segovia a don Alejandro Paulino; de Almería a don Leopoldo Martine; de Granada a don Antonio Iglesias; de Villafraña de Pana a don Angel Ricardo Ibarra; de Ponte del Arzobispo a don Luis de la Cocha.

Nombrando fiscales de Orense a don Rodolfo Vidal; de Cuenca a don Miguel Pio y de Pontevedra a don Eduardo Alonso.

Llegada del ministro de Marina

Llegó el ministro de Marina señor Jimeno con su señora y secretarios procedente de Valencia siendo recibido en la estación por varios generales, jefes y oficiales de la Armada.

Se muestra satisfechísimo de las atenciones que ha recibido durante su excursión.

El señor Lopez Muñoz a Cestona

Comunican de San Sebastián que el ministro de Estado señor Lopez Muñoz después de cumplimentar a S. M. la Reina doña Cristina, marchó a Cestona de donde regresará por la noche.

El aviador Gisbert en Cáceres.—Especiación

Un despacho de Cáceres da cuenta de que el aviador Gisbert que llegó a dicha capital procedente de Paris, haciendo el recorrido disputándose la copa Pomery hará vuelos esta tarde a pesar del fuerte viento reinante, anunciando la realización de vuelos arriesgadísimos.

Mañana a las cuatro de la madrugada saldrá en aeroplano para Biarritz.

Reina gran expectación. Madrid 6 a las 24  
Desgracia en una fábrica de fundición de acero

Comunican de Bilbao que en la fábrica de fundición «La Vasconia» del pueblo Dos Caminos, cuatro obreros conducían un aparato lleno de acero para vaciarlo en los moldes.

Al vaciarlo se rompió la abrazadera volcando el aparato.

El líquido alcanzó al obrero José Irabagorri, carbonizándole, a Francisco Arteche que falleció a consecuencia de las quemaduras recibidas y otro obrero que resultó con leves quemaduras.

Destino

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha conferido el mando del Regimiento de Wad-Ras al coronel don Alejandro Dema.

El «Reina R gente».—Llegada de trasatlánticos

Procedente de Huelva ha llegado a Cádiz el crucero *Reina Regente*.

También han fondeado en dicho puerto el trasatlántico *Isla Panay* que irá a las costas de África del Sur, el *Buenos Aires* que marchará a la Habana y el *Infanta Isabel* y el *Barcelona* que saldrán para la Argentina.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 6 a las 23  
El viaje de Poincaré a Burdeos.—Programa de festejos

Paris.—Comunican de Burdeos que el Consejo general, la municipalidad y la Cámara de Comercio tienen ya ultimado el programa de los festejos en honor del Presidente de la República francesa M. Poincaré con motivo de su viaje a Burdeos.

El Presidente llegará a Tolosa el 18 y se dirigirá sin pasar por Burdeos a Verdón desde donde y a bordo de un contratorpedero regresará a Burdeos desembarcando a las 19, donde se le dispensará el correspondiente recibimiento.

Al medio día se celebrará un almuerzo en el «Hotel de Ville» y a las tres presidirá M. Poincaré la inauguración del monumento a los Girondinos muertos en 1870-71.

Visitará también los hospitales y otros establecimientos.

El día 20 lo dedicará M. Poincaré, principalmente, a audiencias y luego a visitar los docks y la rada.

Acompañará el Presidente en su viaje a Burdeos, su esposa Mme. Poincaré.

De Marruecos.—Nuevo ataque de los moros.—Bajas francesas

Meknes.—Los moros han atacado de nuevo al coronel Blondel que como telegrafié estaba practicando un reconocimiento en el valle de Ued Amrás.

Trabóse duro combate que duró nueve horas siendo al fin rechazados los moros.

Las bajas de los franceses fueron un sargento y trece soldados muertos y treinta heridos.

Mejoría

Lisboa.—El Presidente de la república portuguesa Manuel d'Arriaga sigue mejorando de la dolencia que le aqueja.

En una sastrería de Montmatre.—Caricatura destrozada.—Aplausos del público

Paris.—En una sastrería del boulevard Montmatre ha aparecido una caricatura del clero y de la heroína Juana de Arco.

Varios jóvenes rompieron los cristales del escaparate y apoderándose de las caricaturas las destrozaron.

El público que presencié el hecho aplaudió a dichos jóvenes.

La revolución en China.—Los rebeldes de Cantón

Sanghai.—El número de rebeldes en Cantón se eleva a quinientos mil.

El gobernador, impotente para hacerles frente, se ha refugiado en Hong Kong.

Inundaciones

Viena.—En la Galitzia han ocurrido grandes inundaciones.

Hay que lamentar veinte muertos.

Los daños materiales son de gran importancia.

En el Senado francés.—Discusión de la ley militar.—Artículo aprobado.—Impugnación de Clemenceau.—Barthou defien de el proyecto

Paris.—En el Senado francés continúa la discusión de la ley militar.

Por gran mayoría ha sido aprobado el artículo 18 que fija en tres años la duración del servicio militar.

M. Clemenceau ha impugnado que los reclutas se incorporen a los veinte años.

Dice que la cuestión ha sido poco estudiada y que parece una maniobra política que permita licenciar los reclutas de 1910.

El Presidente del Gobierno M. Barthou ha defendido el proyecto.

Niega que tenga carácter político y añade que se trata de un asunto urgente e indispensable.

El artículo 18 fué aprobado por 245 votos contra 48.

Siete mil médicos congresistas

Londres.—Hoy se ha inaugurado en esta ciudad el 17 Congreso Internacional de Medicina.

Taman parte en las tareas del Congreso siete mil médicos.

Los sucesos de Venezuela.—Los partidarios del pretendiente aumentan

Vilvestand.—El señor Castro que como es sabido aspira a la presidencia de la república venezolana, ha logrado reunir diez mil partidarios.

